

中国人民大学

Renmin University
of China

性社会学研究所

Institute for Research on
Sexuality and Gender<http://www.sexstudy.org>[首页](#) | [学科建设](#) | [基础研究](#) | [应用研究](#) | [著作发布](#) | [图书检索](#) | [通俗文章](#) | [文献介绍](#) | [讨论地带](#) | [通讯文档](#)您的位置: [首页](#) -> 性的身体

胸罩的变迁以及其所包含的性意义

作者: 施政 来源: 中国人民大学 社会学系 类别: 性的身体 日期: 2008.02.18 今日/总浏览: 1/209

胸罩的变迁以及其所包含的性意义 施政

胸罩的正式产生也不是很早,最多也只能追溯到19世纪末,但是,当初的发明者怎么也不会想象到,这几乎就是两片布加两根带子组成的东西会成为女性的必需品。胸罩的英文是Brassiere,口头多简称为bra,此语是起源于法国。在中文中,大部分的时候,我们就称其为胸罩、文胸。而这个女性的必需生活品究竟是如何产生,经历了怎样的过程,又如何发展到了现阶段,这是本文要讨论的重点。笔者希望通过性社会学的视角,来探讨一下,胸罩的变迁以及其所包含的性意义。

一、胸罩的产生和变迁

在笔者的查阅中发现,胸罩的产生主要有三种比较主流的意见。一说,是在1887年的英国;二说,是在1920年代的法国;三说,是在1914年的美国。无论是哪种说法,我们可以看到有两点是要确定的:一、无论多早都不会早于19世纪末;二、胸罩对于中国人来说是个舶来品。

胸罩的变迁过程可以很明显地看过整个西方主流社会对女性胸部的审美变化。胸罩的大致变迁过程可以分成几个阶段:一、起源初期——20世纪30年代,以保持胸部的位为主,材质也开始从单纯的布引入了钢丝等坚硬的材料来做支撑。当时的主流并不是把目光集中在胸部上,所以胸罩也更强调支持作用;二、20世纪40年代——20世纪50,胸罩开始逐渐强调美观,当时各种西方的时尚杂志还是宣传大胸主张,胸罩又拥有了新的作用。三、20世纪60年代——20世纪70年代,回归自然主义,不少女性开始用胸罩来束胸,以强调自己的中型。四、20世纪80年代——至今,胸罩的发展简直登峰造极,胸罩制造业想尽办法制造出各种样式的胸罩,同时配合不同的审美要求,更是制造出了迎合这些不同需求的胸罩。

在中国,胸罩的发展并不是按照西方社会的轨迹走。在笔者对几代人的询问中发现,生活在农村的人几乎都是在90年代以后才开始了解到胸罩的;城市中也是在70年代才开始知道。而在胸罩发展到今天,在中国市面上的胸罩在款式上已经和欧洲等国保持一致,只是在尺寸上有所不同,而让人惊讶的是,这个舶来品,在中国的价格极端不平衡,从几块到几千块都有,甚至有上万的。

二、胸罩所包含的性意义

首先讨论的是,胸罩在日常外出时穿戴的作用。

最重要的一点,其实是防止乳头被看到。女性的乳头有一部分未哺乳过的女性是很短的,只有在某些刺激下才会突出,比如着凉、衣物摩擦等。而被看到乳头突起被认为是一件很不礼貌的事情——因为,女性在性高潮中,会表现出乳头突出——这甚至可以类比男性在公共场合的阴茎勃起。而这种比较私密的行为在大众前表露是不被允许的,它本身就带有强烈的性暗示的含义。其实这是为什么有很多女性不喜欢戴胸罩但迫于压力而最终仍会绑上。

第二点,是为了保持良好的胸型。这是现在大部分的胸罩制造厂家都大力鼓吹的一个特点,如果进了内衣店会发现,从小可爱到NU BRA,到调整型胸衣到V字诱惑,每种都会针对不同的要求——说白了就是将你胸前的两块肉挤压成不同的形状。现在对胸部各方面的要求简直是数不胜数:不能下垂,不能外扩,不能太小……这地球引力是明摆着的,而大小又不是个人能控制的,个人的努力只能去靠胸罩了。在这一点上,我始终坚持认为是女性在取悦男性而给以的一些性暗示。这种靠钢丝的挤压,并不能给女性带来任何的舒适,相反甚至会觉得很不适,那么这种完全的委屈自己究竟是为了什么呢。

第三点,一种标志。一个女性的成熟的标志不仅是生理的,也会是外在的,就比如,人生的一件胸罩——妈妈给女儿的,告诉她你长大了。而在这其中其实也就告诉了她,你的胸部是不可以随便地暴露给其他人看的,它不仅要有外面的衣服遮着,还有多加一层布。

接着要讨论的是,胸罩作为内衣,在性生活中的意义。

根据弗洛伊德的理论，所有的人在出生之后都会对妈妈的乳房有很大的依赖，这会影响到之后的性生活。所以胸部从这点上来说，被认为是性敏感区有其生理和心理上的背景，当然也有研究表明说胸部的性敏感区也是被建构的。但无论如何，现在女人胸部在性中具有其特殊的意义。而现在的众多情趣内衣也在此上大做文章。

三、笔者想说的一些话

很喜欢《悦己》上一句话：无论大胸小胸，做女人就是要昂首挺胸。我觉得自信是首要的。无论这个世界的审美观会怎么变化，做自己就是最好的。当然，在我这次为了写这篇文章的时候，我看了很多时下的东西，真是不看不知道一看吓一跳——甚至有一种胸罩说是可以淡化乳晕的。而在我的认识中，很多时候，我们选择产品更是在选择一种生活方式，就好象一件美丽的首饰可以带了一天的好心情。所以，作为女性，愉悦自己，是一种爱自己的方式。

关闭窗口

文章版权归原作者所有，未经允许请勿转载，如有任何问题请联系我们。